

LUC EAFĂRUL

SĂPTĂMINAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA ● Redactor-șef EUGEN BARBU ● ANUL VIII - Nr. 27 (186) Sâmbătă 20 NOIEMBRIE 1965 - 3 PAGINI, 1 LEU



pe-o frunză roșie...

Călinescu credea că Sadoveanu a întreprins o imensă monografie a sufletului român, înfățișând o lume ieșită din ev, vorbind ireal cu o monotonie liturgică; există după el în opera marelui moldovean și o tentație către sublimul golului, o înclinare spre sălbăticia geologică și liniștea după condacrea zăpezilor primordiale. *Trăiri ale Urei sau Negri de Sînzien* ar refaca o falsă lume scîldă, condusă de mișcări milenare, țesută de oaseni. Universul sadovean ar fi o natură unică locuită de un singur tip de om. Chiar portretul final al autorului îl înfățișează pe Sadoveanu ca pe un tip placid, abstracționist în sine, căleazălă absent, deși stă între vinători și pescari vorbăreți.

Aparent, opera sadoveană are o imensitate ce nu poate fi contestată și la care am fost tentați să cred. Surprinde și găsea simplită a mișcărilor stilistice, reînnoiește la sălbătici. Constatam la o inventariere ca „salzi caei”, „streașina podului”, „negrii amurgului”, „pictele” și „pufăiții din lutea” se repetă de cîteva ori în mai toate volumele, dar asta să fie arta cu care povestitorul a fermecat cîteva generații? Oare ca și la cazul Hemingway așura biografiei sale să fie un mijloc în stare să imprimase paginilor unei romantism încit să fim cu toții orbiți și să nu mai avem a dreaptă judecată? Să ne fi sălăpiniți cu vreo sa domoală „spunînd” nemăsurat și domol înfrîngeri ale războiului demult apuse și noi să mai simțim în acest veac energetic nevoia de basme?

Omul a avut o viață fericită, deși nu simțea timpul ca o disciplină tenacă. Nu era un risipitor de vreme, hedonismul său aparent ascundea cazuri de muncă înoltrăjită, vînarea animalelor și prinderea postrăvului presupus nevoi de relaxare. A scris imens, a exercitat funcțiuni de răspundere, a condus zăre, nu se poate vorbi desigur un petrecător, dimpotrivă. La recitare, opera trădează mari repetiții de stilistică și de fapte. Este adevărat că există și o lipsă de investiție care vină pe modern, dar Sadoveanu nu trebuie socotit un romancier, pentru că el nici nu a vrut să fie așa ceva. Călinescu vorbea despre o operă mătă și placidă în ciuda înfrîngeri, despre dramele sale și monoton al creației sale, și îi socotea pe eroi ca pe niște ființe organice cetoase, ovidă a simplității fenomenale, nu structurale. Acești crabani sau lupătari din alte folii ale istoriei refuzau civilizația, iar cînd se iveau în cîmpul contemporan sufereau într-o tăcere grațioasă cele mai mari nedreptăți. În opera sadoveană singurătatea rezusă de fapt *virtu de aur* a ericării aglomerării de ființe, o virtute în care legile sînt laxe și totul se poate petrece. Aceste ființe scăpate de povara decalogului pot să tindă mereu către împărlășirea cu hrană, au un tonus vital ridicat și se folosesc de un limbaj literar și artifizios, nu lipsit de grație. *Hanu Ancuței*, crede Călinescu, este capodopera „judicială joială și a subtilității barbare”. Dar tot el recunoaște fără ca acest fapt să-l tulbure că avem de-a face cu un pictor fabulos al unei naturi absolute, călcate de genii silvestre în care se desfășoară fapte elementare colosale, la care participă într-o euforie nestîngerită întreaga natură. În acest Eden al lui Euthanasius și lumea animală devine candidă și tabloul capătă proporții monumentale. În singurătățile semănînd cu cele de la începutul Zidirii are loc mitica bancăluire a cerbilor, cocoașii prin strigătul lor ancestral măsoară după o lege neghicită, timpul, plecarea cocoșilor tulbură pe mormanul nevăzută din păduri ce simte că asistă la o agonie generală a lumii. Pentru cititorul hrănit cu legendele acestui neam, chiar *tainale* nemăsurate ale unor ființe pe nedrept bănuite de lipsa vieții sufletești, cu un înțeles. Și-apoi în paginile lui Sadoveanu răsună de departe, de prin văile îndepărtate ale României acele tîlângi dulci la sunetul cărora am simțit cu toții melancolii, ele evocă chipurile crunte ale helmanilor vileji călărînd spre moarte sau libertate, cu cîte un cap de vrăjmaș la abîlinc. Cine nu a revăzut la aceste lecturi umbrele culelor pe sub care se strecoară grațioasele domnițe ale istoriei noastre ofînd de dragoste și dăruind cîte un sărut cuiva ascuns și răbdător, cine n-a auzit gîlgiul solemn al vinului amestecat cu scărișoară și miere în oale noi și nu s-a mistuit de poftă după un miel fript tîlhărește în grapi? Morele povestilor ne reamintesc stîhia imensă a ploilor nestîngite și ne conduc către omăturile transcendente. Evocarea iazurilor fabuloase mișunînd de peste ca o pădure saturată de insecte cum spunea un alt scriitor redutabil, descrierea poienelor și a arșiștilor, pot părea superficiale - unor oameni bîntuși de idei, dar kiefurile stropite cu crămească, pregătirea peștelui, clopanul apărît în unt și vin, prepelițele împănate în jiglă, țeneleșurile pline, plachia de mălai mărunțel, toate acestea sînt mitologia unei raționalități nebune pe care poporul nostru fericit și trăit-a. *Descoperirea* acelor strămoși vajnici, împărțîți între primejdie și plăcere era fericirea unui ospăț trecător, născut între două oazezii de a muri. Există însă în Sadoveanu ceva în stare să întreaacă descriptivismul înfîmplător: înțuirea genială a naturii într-o prefacere rituală, misterul ei veșnic, surprins cu o acuitate extraordinară. Chiar Călinescu cita noșterea țerbii într-un fînt necălcăt de ființe sau descrierea desfacerii baobelor de griu, plerînd de noapte, cîzînd pe pămîntul tare cu un șpanat de sticlă, năvala mai apoi a papoarelor infametele de șacreci în delirul recoltae. Rabelais este întrecut în evocarea cuhniilor saturate de vinot, în evocarea putrezirii merelor căzute într-o livadă pustie, fructe neadunate de nimeni, descompunîndu-se tainic și îmbelșugînd pămîntul cu sucii lor macerol. Dar imaginea stringerii corelor cu ceară verzuie care nu lasă miros, la ardere, destinată politelor venetiene nu înfăoară mai mult decît războaiele simțurilor secrete? Răfinamentului superb al înregistrării în natură a unor fenomene rare și aproape imposibile în nu numai de basm, ci și de poezie. Nu spun un lucru nou: Sadoveanu este un bard nemărturisit, cîntînd un univers imemorial, echilibrat în primitivitatea lui. El face muncă instinctuală de geolog, descoperînd lumi inedite. Opera sa este o mare baladă a neamului românesc, cîntîndu și spații în spiritualitatea țoală.

EUGEN BARBU



COVOR OLTENESC

In pag. 3
mihnea gheorghiu
note
și contranote

In pag. 7
violeta zamfirescu
colocviu
cu cititorii

niculae stoian pămîntul

Arăm, secerăm, tot căutăm adică
Talantul din parabolă-n pămînt ascuns.
Pămîntul însă astăzi din sine se ridică
Și află omeneste un răspuns.
Dindu-ne pat și masă, de mii de ani încoace
Nimic nu ne pretinse răbdător;
Vrea toga lui vină să-și îmbrace,
Să fie pe măsura acestui demn popor.
Ne trebuie un pămînt cu biceps și aprigi
Și minte genială de-nvățat
Cu-armuri și zale noi tocmită-n fabrici
Asemeni lui Bădica Traian în scări-nălțat.
Și peste cîmp privirea rotindu-și-o, ca sabia
Stefan cel Mare-n turci, la Podu-nalt,
Să vadă griu ca trestia cu spic ca vrabia
Și morile, pe fugă, luate cu asalt.

de toamnă

Besnă de toamnă. Cîmpul un cosmos
depărtat.
Și-o liniște ca de salină părăsită:
Chiar vîntul în arena pustie-ngeuncheat,
Chiar stelele cernute ca prin sită.
Doar somnambului iepuri, cînd și cînd,
Prin vreji alungiți ca niște inepeni
Halucinează stelele rozînd
Vinătul stins al ultimilor pepeni.

ioana bantaș apele

Imi iubesc țara
pentru că e împrejurul meu
și dincolo de aripi
și dincolo de văz
unde încep pereții cu faguri dulci
ai gîndului de seară.
Imi iubesc țara de Acum,
din globul albastru al acestei ore
și țara rămasă treptat
în spațiul memoriei
de unde am venit
pe firele de păr albite
ale părinților mei,
și țara venind către noi
din cercul mereu fascinant
al neîntîmplării.
Imi iubesc pămîntul de noapte
pe care îl semăn, pămîntul
de seară pe care îl sculpez,
pămîntul meu de ziua
pe care îl trec în somn
și îl continui în păsări.
Imi iubesc țara de Aici
unde cuvintele mă cunosc
pînă în miezul lor dureros
pentru că numai aici
vremea își depune amintirile
în labirintul oaselor mele,
pentru că numai aici,
în ceasul de mindrie al morții
apele iau chipul meu.
Oriunde m-aș duce
nu sînt întreagă.

